

城市水利简讯

2008 年第 3 期

中国水利学会城市水利专业委员会

2008 年 8 月 4 日

大力开展科普宣传活动 “为绿色奥运”、“科技奥运”作贡献

2008 年是奥运年，中国水利学会城市水利专业委员会会同北京市水利学会等单位，围绕为“绿色奥运”、“科技奥运”作贡献，积极开展了多种形式的科普宣传活动。学会工作人员深入学校、社区、水库等单位，组织学生、居民和水库管理单位的职工，结合北京市水资源现状、水环境及水与社会经济可持续发展的关系等，深入宣传“节水、爱水、护水”的科普知识，组织社区居民开展“收集雨水、利用雨水、节约用水、保护环境”的活动。形式多样，生动活泼的科普宣传活动取得了良好的效果。

世界水日宣传活动

3 月 20 日中国水利学会城市水利专业委员会、北京水利学会、

雨水科普网、北京市海淀区水利学会、北京市知春里中学等单位在雨水收集与利用科普教育基地——知春里中学联合举办科普宣传活动，为纪念第十六届“世界水日”、第二十一届“中国水周”并庆祝雨水科普网开通一周年。

知春里中学 400 余名师生参加了节约用水科普讲座、视屏播放、雨水收集与利用科普展览、有奖知识问答。形式多样、丰富多彩的科普宣传活动，使同学们懂得了“收集雨水、利用雨水”的重要性和必要性，增强了节约用水的观念，由“要我节水”变为“我要节水”，决心要保护环境、为建设绿色校园而努力，以自己的实际行动迎接奥运会的胜利召开。

3 月 22 日，中国水利学会城市水利专业委员会、北京水利学会、雨水科普工作组、北京海淀万邦物业管理公司、双紫小区居民委员会等单位在海淀区北洼路双紫小区联合举办“收集雨水、利用雨水”科普展览及有奖知识问答活动，进一步贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》，培养人们懂水、爱水、节水的观念。居民们通过观看展览，进一步增强了节水意识，学习到了各单位、学校及兄弟社区“收集雨水、利用雨水”的先进经验。居民们还踊跃参加有奖知识问答，纷纷表示要节约每一滴水，为争创节水型社区作贡献。

科普活动

3 月 24 日、25 日中国水利学会城市水利专业委员会、北京水利学会、雨水科普工作组、北京市水务局老干部活动站、海淀万邦物业管理公司、普慧北里小区居委会等单位在玉渊潭南路普慧

北里小区 10 号院内联合举办“收集雨水、利用雨水、节约用水、保护环境”科普活动。

近 300 名水务系统离退休干部、小区居民、务工人员参观了有关“北京水资源状况、节约用水的方法、古今中外城市收集雨水、利用雨水的典型经验”展览，并积极参与了有奖问答活动。

通过活动使人们进一步认识到北京水资源的紧缺，收集雨水、利用雨水、节约用水的重要性。有的居民还在现场介绍了自己在家中重复利用自来水的办法，大家表示要节约每一滴水、留住雨水为改善环境、减轻城市防洪压力作贡献。

4 月 10 日中国水利学会城市水利专业委员会、北京水利学会、雨水科普工作组在北京师范大学、世界自然基金会、人民教育出版社三家共建的青少年爱水行动校——理工大学附中举办了“北京的水”科普讲座。

城市水利专业委员会副主任委员、雨水科普工作组组长刘延恺给同学们讲述了水、水资源和北京；北京城历史变迁和水的关系；当前的城市水问题；以及如何解决城市水问题。

通过科普讲座使同学们进一步认识到连续九年干旱造成北京城市水资源紧缺、水环境和生态环境等亟待解决等问题，认识到要解决这些问题就必须加大节约用水力度、深度开发新水源、优化配置合理调度水资源、加强水源保护、加强城乡水环境综合治理、调整水价、加强水务管理等措施，建设人水和谐社会，保证经济社会可持续发展。同时还认识到要解决这些问题不仅仅是水利部门的事情，需要全社会的参与。中学生们反响热烈，表示要从我做起，节约每一滴水，珍惜每一滴水，为建设节水型社会贡

献自己的一份力量。

5月20日，中国水利学会城市水利专业委员会、北京水利学会、雨水科普工作组、马家堡嘉园一里社区联合举办“珍惜水资源、爱护水环境”科普活动。

水利专家为社区的居民讲述了北京水资源状况、市政府为迎接奥运会所采取的应急措施、珍惜水资源是北京市民义不容辞的责任以及节约用水的方法、雨水收集与利用的实例。活动中居民们互相交流自己节约用水的方法。许多居民家中购置了大大小小的水桶，用洗衣水冲厕、擦地，洗菜水浇花，有的居民还介绍了养鱼的水浇花，不仅节约水资源，而且还是很好的肥料。

科普讲座结束后居民们参观了“节约用水、把雨水带回家”科普展览，并进行了有奖问答活动。

5月19日，中国水利学会城市水利专业委员会、北京水利学会、雨水科普工作组、北京市密云县水务局、密云县科协、北京市密云水库管理处、密云水库中学联合举办“爱护水资源、保护水环境”为主题的科普活动。

中国水利学会城市水利专业委员会副主任、北京水利学会雨水科普工作组组长刘延恺给同学们作了“爱护水资源、保护水环境”科普讲座。讲座过程中还进行了有奖知识问答，同学们争先恐后举手回答问题，气氛十分活跃。近800名师生参加了科普活动。

同日在校园内还举办了“爱水、节水的重要性，把雨水带回家的奇思妙想以及机关、企事业单位、学校、社区收集雨水利用雨水的方法”科普展览。展出展板80余块，学校广大师生踊跃观看了展览。

密云水库中学王校长表示我校广大师生就住在密云水库周边，在这里搞“爱护水资源、保护水环境”的科普活动很有必要，同时也很有针对性，使广大的师生受到了很好的教育和启发。

水利科技夏令营

为全面贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》，使广大青少年在暑假期间能够了解更多的水利科学知识、掌握基本的科学方法，增强珍惜水资源爱护水环境的意识，中国水利学会、北京水利学会、中国水利学会城市水利专业委员会、北京水利水电学校、北京市水利规划设计研究院居委会联合举办“珍惜水资源、保护水环境”为主题的2008年（第二十四届）全国青少年水利科技夏令营（北京营），7月14日开营，历时3天，营员主要来自北京市水利水电学校、北京市水务系统的职工子弟共40人。

中国水利学会城市水利专业委员会副主任委员、雨水科普工作组组长刘延恺作了“珍惜水资源、保护水环境、留住雨水润京城”科普讲座。

夏令营期间营员们参观了两个展览（留住雨水润京城科普展、南水北调工程展览），举办了两个科普讲座（留住雨水润京城科普讲座、水文化科普讲座），参观了两个水利工程（南水北调工程中线北京段、拒马河引水工程），参观了两个新农村建设（韩村河村、十渡村），游览了两个风景区（房山十渡风景区、通州区水梦园）并进行了爱国主义教育——祭奠了平西抗日陵园的烈士。